

海南，独具魅力的天然摄影棚

透过“银幕”看海南之美

文\海南日报记者 周元

在影视剧中，由于剧情的需要，海南可能并不能以真实身份“上镜”。记者走访了一些热门影视剧在海南的拍摄之地，透过“银幕”“银屏”感受海南的美丽。

原始之美

如没到过《冲出亚马逊》拍摄地——乐东尖峰岭原始森林，大家并不会怀疑电影中的场景就是亚马逊丛林。因为两者都有着密实的植被、宽阔的水面，以及热带雨林植物特有的“大板根”、“绞杀”等现象，充满了原始、神秘之美。

看到尖峰岭天池边的吊桥和茅草屋后，感到特别熟悉，因为《冲出亚马逊》很多镜头就在这天池边拍摄。“剧组拍了半个月左右，场面挺大，光外籍演员就有几十人。”尖峰岭林业局旅游科科长方燕山回忆说。

方燕山说，拍这部片子演员很辛苦，有时要把演员绑起来吊得高高的，然后突然松开，让人砸到湖面上。此外，还有很多拷打、搏击、水战、空战、夜间行军等镜头，连军用直升飞机都开到了天池上。

时尚之美

2007年，海岩新作《五星大饭店》在央视一套黄金时间播出。片中故事主要发生地“万乘大酒店”美轮美奂。

不过，这个顶级酒店其实取自国内13家五星级酒店的精华：楼体是上海的金茂凯悦、大堂是北京的昆仑饭店、地下车库是上海的华亭宾馆、客房则是海南博鳌的索菲特大酒店……随着《五星大饭店》的热播，海南的高星级酒店也跻身国内顶尖酒店行列。

“和北京、上海的一些老星级酒店相比，索菲特酒店客房设备比较新，房间布置也很时尚。比如床头有一个围幔，看上去很浪漫，卫浴室与卧室之间用透明玻璃隔着，拉开帘子后，房间连为一体，显得很通透很前卫。”曾与《五星大饭店》等剧组接洽的博鳌金海岸酒店客服经理刘雅平说。

浪漫之美

近年在海南拍摄的影视剧以浪漫爱情戏居多，如《情定爱琴海》、《恋人》、《屋顶上的绿宝石》等，也许是因为海南的碧海、蓝天、椰影、白沙恰好与爱情的浪漫吻合吧。

由黄晓明、王珞丹主演的《暗香》近日刚在三亚结束拍摄，剧组主要拍摄点——三亚万豪度假酒店的市场传讯副经理陈芹说，“《暗香》剧组陆续在三亚拍了2个月。因为这里环境很美，一些演员把家属也带过来了，像黄晓明就把妈妈带过来度假。



《五星大饭店》女主角所住客房其实是在博鳌索菲特大酒店。

(资料图片)

文\海南日报记者 周元

冯小刚导演的贺岁片《非诚勿扰》12月18日开始在全国上映。片中，世纪大桥、滨海大道、美兰机场等海口标志性的风景让海南人觉得格外亲切。

如今我们看电影、电视剧时会经常碰到一些似曾相识的风景，那森林、那海滩、那酒店越看越觉得眼熟，怎么那么像海南？不用怀疑，那确实就是我们美丽的海南。

每年逾50部影视剧海南取景

提起在海南拍摄的影视剧，很多人还停留在《红色娘子军》、《海霞》那个年代。然而，据海南影业公司总经理江涌介绍，如今平均每年至少有50部影视剧在海南拍摄。

“很多剧组拍的并不是发生在海南的故事，但他们需要海南一些独特的自然环境资源。所以，可能影视剧拍了很多，也有不少有名的片子，但外界并不知道拍摄地其实在海南，海南还是藏在影视剧舞台的后台。”江涌说。

八一电影制片厂出品的《冲

冯小刚导演一行在海口美兰机场拍摄《非诚勿扰》。潘华清 摄

出亚马逊》，是根据真人真事改编拍摄的一部现代军事动作片，2002年上映后广受好评。然而，鲜为人知的是，这部影片并非在故事发生地——南美洲亚马逊流域拍摄，而是将其“搬”到了海南尖峰岭原始森林。

孙俪、霍建华、张国立等众多明星出演的都市浪漫偶像剧《屋顶上的绿宝石》2005年在海南开拍。剧中海南灿烂明媚的海岛风情，与英国伦敦、苏格兰、上海等地风光一起构成了片中不可缺少的浪漫元素。

2007年，由海岩执导的青春偶像剧《五星大饭店》在央视一套黄金时间播出，剧中奢华得让人眩晕的“万乘大酒店”引发了人们对五星级酒店的好奇和向往。但“万乘大酒店”其实是虚构的，它取13家国内五星级酒店精华“拼接”而成，其中女主角入住的精致客房就来自海南博鳌的索菲特大酒店。

今年，来海南拍摄的影视剧



《张学良》中“蒋介石”在尖峰岭天池垂钓。
方燕山 摄



飞越《冲出亚马逊》中，军用直升机。
方燕山 摄

更是一拨接一拨，其中不乏明星大腕。如在三亚拍摄的《微笑在我心》，男主角是主演过《青蛙变王子》等连续剧的台湾当红小生明道；还有在博鳌取景，由朱茵、冯绍峰主演的励志电视剧《一千滴眼泪》。据了解，该剧目前正在各大电视台热播，还被欧洲主流频道重金引进。

近日，在三亚拍摄了两个月的家族纷争大戏《暗香》剧组刚刚离开海南，该剧由导演过《摇摆女郎》、《记忆之城》等多部热门电视剧的导演杨文军执导，片中男女主角则分别是主演过《神雕侠侣》、《上海滩》的国内一线男星黄晓明，以及热门剧集《奋斗》中让人喜爱的“米莱”——王珞丹。

美国人拍电影《夏威夷传奇》没在夏威夷拍，却跑到万里之外的海南取景，因为——

海南比夏威夷还夏威夷！

除了国内的剧组，海南还以它独特的魅力吸引了越来越多的国外影视剧来琼拍摄。

由于终年长夏无冬，四季鸟语花香，海南素有“东方夏威夷”之称。然而，让人没想到的是，美国2000年拍摄的电影《夏威夷传奇》竟看中了这个“东方夏威夷”，把真正的夏威夷故事搬到了海南拍摄！

江涌当年曾帮美国《夏威夷传奇》剧组进行协调工作，他告诉海南日报记者，《夏威夷传奇》是一部古装片，需要没有开发痕迹的热带原始森林和海滩的镜头。然而，作为国际著名度假胜地，夏威夷本身已开发得比较多了，缺乏未经雕琢的天然痕迹，所以导演只能把目光投向海外。“当时带美国导演去五指山原始森林踩点，一看到那景色，导演连喊

‘OK’，说这才是真正的夏威夷，海南真是个天然的摄影棚。”江涌回忆说。

由于海南的风土人情与东南亚国家相似，所以2002年美国拍摄二战题材影片《奇袭战俘营》时也来海南踩点。江涌说，导演对海南的自然环境和群众演员很满意，但因为战争片需要一些大型的专业设备，而海南没有，所以拍摄点最终移到了上海。不过，剧组还是把五指山水满乡100名酷似东南亚居民的群众演员用飞机“请”到上海，当时还引起了轰动。

2006年韩国KDrama制作公司来三亚拍摄了《恋人》，这是韩国电视剧第一次在三亚拍外景。三亚的浪漫之美与片中唯美的爱情十分吻合，剧集在韩国播映后大受欢迎。

《莫扎特在中国》是一部反映中奥儿童友谊的少儿电影，由中德奥三国合拍，该片2007年在奥地利萨尔茨堡与中国海南两地拍摄完成。江涌说，拍摄之前，外方导演来海南看景都看了半个月，对这里的环境很满意。据了解，今年年初，这部影片在奥地利首都维也纳举行首映式，受到奥地利观众尤其是小朋友的喜爱，并在美国芝加哥电影节上获得最佳真人表演奖的最高奖项。明年该片将在中国大陆地区与观众见面。

美丽的海滩、茂密的植被、蔚蓝的天空，多样性的地形风貌……更重要的是——

没有冬天的“摄影棚”独具魅力

为何这么多的中外剧组对海南情有独钟呢？

上海影视有限公司制片人翟树理先后在海南拍摄了《二十九

天半》、《非常女警》、《真实的谎言》等多部连续剧，他接受海南日报记者采访时表示，“海南的天然条件太好了。一是没有冬天，不受季节限制，一年四季都可以拍片。眼下，北方早已经是大雪纷飞，服装、景物等都受到了拍摄限制，但到海南后就没有这些顾虑了。二是自然环境特别美，有美丽的海滩、茂密的植被、蔚蓝的天空，在这里拍摄的画面很漂亮。”

今年3月，我国首部反映水上竞技运动的数字电影《扬帆远航》在海口开拍，主要拍摄地点有海口秀英帆船帆板训练基地、西秀海滩等。该片制片主任王雷说，这部电影原计划在奥运会帆船比赛地青岛拍摄，因为气候的原因，最终决定改在海口全程拍摄。

除了长夏无冬、得天独厚的气候，蓝天、碧海、银沙、原始森林、黎苗风情等构成的热带海岛的浪漫风情，也让海南独树一帜，格外受剧组尤其是浪漫偶像剧的青睐。

韩国《恋人》导演申雨哲说，剧组很高兴到三亚这个美丽的地方拍外景，大家都觉得三亚的热带风情与剧情非常吻合，这个外景地选得太好了。而《一千滴眼泪》的导演吴锦元也表示，之所以选择在博鳌拍摄，是因为博鳌优越的自然、人文环境，这些都与剧情所要表达的内容非常吻合。

“海南的美不仅独特，而且是多样性的，各种风貌都具备。有高山也有平原；有大海沙滩也有原始森林；有现代化都市也有偏僻或富有民族风情的小村庄。对于影视剧拍摄来说，这些元素非常集中，不仅画面漂亮，也有利于节约成本。”作为一名业内人士，江涌认为海南对影视圈来说非常有魅力。



《屋顶上的绿宝石》在琼海拍摄。蒙钟德 摄